

Προτάσεις

translated by
Vassilis Goutner

Για να γίνουν διαθέσιμα τα αποτελέσματα πρόσφατων ερευνών, σ' εκείνους που επιθυμούν να προστατέψουν τους βιοτόπους των υγρών λιβαδιών, η ομάδα εργασίας συνέταξε μια σειρά προτάσεων που συσχετίζουν αυτά τ' αποτελέσματα με τακτικές προς την κατεύθυνση αυτή. Κατά τη συνάντηση επίσης τονίστηκε ότι ιδιαίτερη προσοχή δόθηκε στις περιοχές αναπαραγωγής, αλλά επιπρόσθετα χρειάζεται να παρθούν υπόψη μέτρα προστασίας και στις περιοχές μετανάστευσης και διαχείμασης.

Αν ο σκοπός των ατόμων και των υπηρεσιών που έχουν σχέση με διαχείριση της γης είναι να προστατέψουν τους βιοτόπους των παρυδάτιων πουλιών που φωλιάζουν σε υγρά λιβάδια, για το σκοπό αυτό προτείνονται τα ακόλουθα μέτρα.

1. Όλα τα ημι-φυσικά υγρά λιβάδια πρέπει να διαφυλαχτούν ως περιοχές προστασίας της Φύσης ή όπως άλλες προστατευόμενες περιοχές στις οποίες η διαχείριση με σκοπό την προστασία της Φύσης έχει προτεραιότητα. Σε μερικές περιοχές, η αποτελεσματική προστασία μπορεί να είναι δυνατή μόνο με την ιδιότητα του χώρου από φορείς προστασίας.

2. Ακόμη και έξω από προστατευόμενες περιοχές, πρέπει να ενθαρρυνθεί η παραδοσιακή μη εντατική γεωργοκτηνοτροφία (farming). Αυτή πρέπει να περιλάβει οικονομική υποστήριξη για ποιμενική (pastoral) και μικτή γεωργοκτηνοτροφία και τις αντίστοιχες αγροτικές κοινότητες, ώστε να αποφευχθούν τόσο η εντατικοποίηση της γεωργίας όσο και η εγκατάλειψη της γεωργοκτηνοτροφίας.

3. Επίσης, οικονομική υποστήριξη θα πρέπει να δοθεί για να ενθαρρυνθεί η επαναφορά περιοχών που καλλιεργούνται εντατικά σε μη εντατικά ποιμενικά μικτά συστήματα. Οι τακτικές που ενθαρρύνουν τις μεταβολές από καλλιέργειες δημητριακών σε άλλες χρήσεις γης, πρέπει να επιτρέπουν τη χρήση ζώων που βόσκουν, σε περιοχές ενεργού ή πιθανής σημασίας για προστασία.

4. Καμία οικονομική υποστήριξη δεν θα πρέπει να δίνεται μέσα σε περιοχές υγρών λιβαδιών με σπουδαιότητα για την προστασία της Φύσης για εντατικοποίηση της γεωργίας, ούτε για αποστραγγιστικές εργασίες ή εγκατάσταση ή αντικατάσταση αποστραγγιστικών συστημάτων. Η εκτέλεση της τακτικής της Ε.Ο.Κ. της σχετικής με αγροτικές περιοχές πρέπει να δώσει προτεραιότητα περισσότερο στην προστασία της Φύσης παρά στην αγροτική παραγωγή.

5. Πρέπει να μην επιτρέπεται η αφαίρεση νερού από υδάτινες ροές και υδροφόρους ορίζοντες που θε είχε ως αποτέλεσμα την πτώση της στάθμης των νερών σε υγρά λιβάδια τα οποία διατηρούν παρυδάτια πουλιά που αναπαράγονται.

6. Θα πρέπει να ενθαρρυνθεί η "σοφή χρήση" των πεδινών τυρφώνων (peatlands) με συστήματα μη εντατικής κτηνοτροφίας και με προτίμηση στα βραχυπρόθεσμα, επειδή τα μακροπρόθεσμα οδηγούν σε απώλεια εδάφους.